

## 編者按

本期「百年中國與世界」欄目，葛玲、辛逸的文章通過考察統購統銷體制確立的背景及特點，分析了新中國糧食購銷中的政策偏向，進而揭示了1959—1961年的饑荒實質上就是農村的饑荒。王銳的文章根據近年來發掘的一些材料，對文革時期的「安亭事件」中的一些關鍵性問題提出了自己的看法；王海光的文章是對1967年的一份反文革檄文《給全體共產黨員的緊急呼籲》的解讀和考辨。

「政治與法律」欄目，王炯華的文章認為中國國民黨的建黨理念以及它後來在台灣的實踐，都足以說明這個政黨具有社會民主黨的性質。吳德波、王芳的文章以德行在馬基雅維里政治理論中的不斷展開為出發點，試圖說明德行概念在其整個理論體系中的作用和意義。郭培清的文章是對大陸之外中國和以色列軍事貿易關係研究的一份綜述。

「經濟、社會與傳媒」欄目，何宏光的文章以小崗村為例，探討了新農村建設中的一個關鍵問題，即底層的社會動員如何可能實現。王建平的文章探討了社會轉型時期的中國城市新生中產階級的消費中所包含的種種張力，並認為這些張力之間存在著難以避免的悖論，而這種悖論也正是目前中國所面臨的社會發展的悖論。

「人文天地」欄目，郭紹敏的文章通過對《殷海光·林毓生書信錄》一書的研讀，引出了一個問題，即如何處理西方自由主義思想與中國問題意識之間的關係。姚朝文的文章通過分析粵港影視傳媒中舞獅及采青鬥勝的民間節慶文化，探討了嶺南珠三角地帶民俗因數裏的文化想像。

「書評」欄目，鄧燕華的文章是對James L. Watson的《金拱向東：麥當勞在東亞》一書的評論。